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OPGAVE 1

Om et inhomogent lineært ligningssystem oplyses at dets totalmatrix T ved fuldstændig reduk-
tion opnår formen

trap(T) =

 1 0 0 2 −2
0 1 0 −1 0
0 0 1 0 4

 .

1. Angiv antallet af ligninger og ubekendte i ligningssystemet. Bestem endvidere rangen af
ligningssystemets koefficientmatrix og totalmatrix.

2. Undersøg hvilke af de følgende talsæt der tilhører ligningssystemets løsningsmængde:

x1 = (1,0,4,1) , x2 = (1,−2,0,1) , x3 = (0,−1,4,−1) .

3. Opskriv på standard-parameterform løsningsmængden for det til ligningssystemet hørende
homogene lineære ligningssystem.

OPGAVE 2

I R3 er der givet vektorerne

v1 = (1,0,1) , v2 = (0,1,0) , v3 = (1,0,−1) .

1. Gør rede for at vektorsættet (v1,v2,v3) er en basis for R3 .

Om en reel 3×3 matrix A oplyses at Av1 = v1 , Av2 = 2v2 og Av3 =−v3 .

2. Gør rede for at 1, 2 og −1 er egenværdier for A , og angiv deres algebraiske og geometri-
ske multipliciteter.

Lad f : R3 → R3 være en lineær afbildning som med hensyn til standardbasen for R3 har
afbildningsmatricen A .

3. Find afbildningsmatricen for f med hensyn basis (v1,v2,v3) .

4. Bestem A .

Opgavesættet fortsætter −→



OPGAVE 3

1. Løs den homogene lineære førsteordens differentialligning
d
d t

x(t)+ t · x(t) = 0 .

En lineær afbildning f : C1(R)→ C0(R) er givet ved

f (x(t)) =
d
d t

x(t)+ t · x(t) .

2. Angiv kernen for f .

3. Funktionen q(t) er givet ved q(t) = f (t−2) . Bestem den fuldstændige løsning til lignin-
gen

f (x(t)) = q(t) .

OPGAVE 4

Lad a være et reelt tal. En lineær homogen andenordens differentialligning med konstante koef-
ficienter har karakterligningen

λ
2 +a ·λ+25 = 0 .

1. Opskriv differentialligningen, idet den ubekendte funktion betegnes x(t) .

2. Bestem for a = 0 samtlige løsninger til karakterligningen og find ved hjælp heraf samtlige
løsninger til differentialligningen.

3. Bestem den værdi af a for hvilken x(t) = e−4 t ·cos(3t) er en løsning til differentiallignin-
gen.

På figuren vises grafen for en partikulær løsning til differentialligningen med a = 8 . På figuren
er også grafens tangent i røringspunktet (0,3) indtegnet.
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4. Bestem den på figuren viste partikulære løsning til differentialligningen.

Opgavesættet er slut.


